



印度，矛盾的近邻

既然中方没有进入印度领土，那么，就是印度军人进入了中方领土，并发起肢体冲突。只要有一定逻辑思考能力的人，就能从莫迪的讲话中听明白——印度总理认为的中印边界肢体冲突之是非曲直是怎么样的。

此后，中印两国进行了不同层级的各种交流。

在6月23日的中俄印三国外长视频会议上，王毅就加强中俄印合作提出三点建议：一是坚持多边主义，完善全球治理；二是加强抗疫合作，携手战胜疫情。三是完善合作机制，形成三方合力，支持俄方举办首次中俄印防长会晤，提升防务安全合作水平。如此三方外长会谈，本身也在为印度和中国的边境冲突之解决找出路。

6月24日，中国国防部新闻局局长、国防部新闻发言人吴谦大校在详细介绍了中印近来边境冲突的全过程以后，还提到了中印在6月15日冲突后进行的三个交流。

一是6月17日两国外长通电话；二是两国国防部长通话正在协商中；三是6月22日中印举行了第二次军长级会晤，就管控紧张局势、维护边境地区和平稳定深入交换意见。

就在吴谦披露这些消息的同一天，俄罗斯在莫斯科举行纪念伟大的卫国战争胜利75周年大阅兵。中国人民解放军三军仪仗队和印度三军仪仗队先后走过红场。而中国国防部长魏凤和、印度国防部长拉杰纳特·辛格也在同场观礼。

中国驻印大使孙卫东日前接受印度报业托拉斯采访时亦披露，6月24日，由两国外交部主管司长牵头的中印边境事务磋商和协调工作机

制也举行了会议，就有关问题进行了沟通。

尽管《印度时报》6月27日披露称，中国和印度之间最近几轮军事层级对话未能打破僵局；包括相当于陆军司令的印度陆军参谋长纳拉万日前向莫迪汇报时，号称要准备长期坚守、长期对峙——可种种迹象表明，中国和印度仍希望通过谈判来解决争端，起码能暂时偃旗息鼓。

回顾20世纪60年代以来历次中印边境冲突，印度方面应该明白——同中国开战，捞不到好处！

1962年10月20日，中国边防部队对印度军队发起了全面自卫反击战，一路所向披靡，势如破竹，于11月20日闪电般地抵达中印传统习惯线。对印度来说，这次战争失败的教训不可谓不深。直到如今，印度仍有人拿1962年战争说事。譬如好战分子往往叫嚣称，“印度已经早已不是1962年的印度”，可见对当年的战败深以为耻。

然而，选择战争还是选择和平，绝非意气用事可以做出正确的决定的。1987年至1988年之间中印解决边境矛盾的办法，对如今的印度执政者该有所启示。

1987年印度方面又到边境惹事，两国几乎到开战的边缘。可事态并未顺着当时的印度国内鹰派的预测而发展。中国方面不仅没有退缩，时任中央军委副主席杨尚昆访美时表示，尽管中国要求和平解决问题，但如果印度坚持在边界沿线进行侵略性刺探，中国将不得不作出反应。与此同时，解放军前线部队接到了中央军委“保持克制，坚决反击”的作战方针和指示。

当时，印度方面有人自以为聪明地称，中国军队正在云南方向与越南军队作战，可能难以同时对西藏方向。然而，当印度方面寻求苏联支持时，新上台的苏联领导人戈尔巴乔夫明确表示，希望印度放弃战争准备，与中国谈判。

当年7月，时任印度总理拉吉夫·甘地在北方邦国大党支持者的一次群众集会上说，有关中印边界局势的错误报道是由某些西方大国蓄意传播的，目的是要在印中两国之间制造误解和紧张。1988年12月，拉吉夫·甘地访问中国，寻求实现中印两国之间的真正和解，希望两国能共享和平之福。到1993年，两国签订协定，以确保实际控制线两侧的和平。

据公开资料，两国1996年、2005年曾签署两项双边协议，规定两国军队都不得在边境冲突中使用武器。这就从根本上限制了两国边境冲突的规模。甚至可以说，6月15日印度边防部队越线暴力攻击中方人员时，如果没有此等双边协议的约束，而选择动用枪炮的话，双方冲突早已升级。可见，当年的和谈成果，毕竟影响了当下的局势走向不至于继续失控。

如何学会当个好邻居

值得注意的是，印度一线边防部队挑衅中国，发起边境摩擦的大背景——是新冠肺炎疫情全球大流行——6月28日全球累计确诊上千万级别。印度新冠肺炎累计确诊目前已超55万。同时印度面临新冠病毒检测能力差、人口流动、粮食